蚌埠市局属学校 2019 届九年级第一次联考
物	理
满分：90 分	时间：90 分钟 温馨提示：1. 答案必须写在答题卡上。
2．写出必备的过程，加油，你能行！


一、填空题（共 26 分，每空 2 分） 
1．如图所示，在江苏卫视《非常了得》节目中，医生德利的腹语表演深受郭德纲、孟非等评委的好评．腹 语并不是真的在用肚子说话，任何人都不可能用肚子来说话，用腹语表演时的声音仍然是声带 	
发出的。  
2．直跑道上百米赛跑，甲、乙两个计时员用同样的表测一个运动员的成绩，甲看到发令枪冒烟时按表， 乙听到发令枪声响时按表，他们测出的时间大约相差	s。（结果保留两位小数，声速是 340m/s）。
                                                       第 3 题图
3．一棵小树生长在水塘中，图中用带箭头的线段 AB 表示小树露出水面的部分。请在图中画出 AB 通过 水面反射所成的像 A′B′。 
4．人脸识别门禁一体机是通过摄像机镜头来捕捉人脸信息。该摄像机镜头相当于凸透镜,所成的是
 	(选填“正立”或“倒立”)的实像,已知镜头焦距为 f,人脸到镜头的距离应大于	。

	
第 4 题图	第 5 题图

5．把标有“1 A	6 W”的 L1 和“2 A	6 W”的 L2 两个灯泡并联接入电路中，如图所示，让其中一个

 (
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页
)
灯泡正常发光，另一个灯泡的实际功率不超过额定功率，则两灯泡消耗的实际功率之和为	W。(假 设灯泡的电阻不变)
 (
水
)6．一壶水在炉火上加热，水温升高，其内能		(选填“增大”、“不变”或“减小”)，2 千克的 水温度升高 10℃，水吸收的热量为_	焦。[c   =4.2×103J/(kg•℃)] 
7．如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关 S 后，电流表、电压表示数均为零，其中电阻 R1、 R2 都出现了故障。现用一个完好的电阻 R 替换 R2，闭合开关，若电流表有示数，电压表示数为零，则原 来的故障是	。

		
第 7 题图	第 8 题图	第 10 题图

8．小青同学想在家里安装一盏照明灯，如图所示是他设计的电路。图中虚线框 1 和 2 应连入开关和电 灯；则开关应装在	虚线框中（选填“1“或“2”）。
9．如果某一个定值电阻两端的电压从 3V 升高到 5V，流过它的电流变化了 0.2A，则该电阻的电功率变 化了_	W。
10．如图所示的电路中。电源电压保持不变．闭合开关 S，当滑动变阻器的滑片 P 向右移动时，电流表

A1 的示数将	，电压表 V 与电流表 A 示数的乘积将	（均选填”变大”、“不变”或“变小”）



二、选择题（共 21 分，每题 3 分）

11．下列说法不正确的是（	）

A．我国家庭电路的电压是 220V	B．使用验电笔时，手要接触验电笔尾部的金属部分 C．开关必须接在火线上		D．保险丝熔断一定是用电器总功率过大造成的 
12．说空气质量差，主要指空气中 PM2.5 值高。PM2.5 是指空气中直径小于 2.5μm 的颗粒物，它浮在 空中做无规则运动，人吸入后会进入血液对人体造成伤害。下列关于 PM2.5 的说法中正确的是（	） A．温度低于 0℃时，PM2.5 不具有内能		B．PM2.5 在空气中的运动属于分子热运动 
C．分子是由原子和电子组成的		D．PM2.5 是由大量分子组成的

13．将一条形磁铁用细线捆在一辆小车上，放置在螺线管左侧(如图)。合上开关，小车将（	）

A．靠近螺线管	B．离开螺线管	C．原地旋转	D．原地不动

	


第 13 题图	第 14 题图


14．某家庭电路的部分电路如图所示，其中甲、乙两处分别装用电器和开关。下列说法正确的是（	） A．甲处应装用电器，乙处应装开关	B．当保险丝熔断后，可以用铜丝代替 
C．火线上的保险丝应该改装到零线上	D．当用电器功率增大时，通过保险丝的电流就增大 15．如图，滑片自左向右移动，下列说法正确的 （	）
A．电流表示数变大，电压表示数变大	B．电流表示数变小，电压表示数变小 C．电流表示数变大，电压表示数变小	D．电流表示数变小，电压表示数变大

		
第 15 题图	第 16 题图	第 17 题图


16．如图电路，电源电压保持不变，在甲、乙两处分别接入电压表，闭合开关 S，测得 U 甲：U 乙=1：3； 断开开关 S，拆去电压表并在甲、乙两处分别接入电流表，此时 I 甲：I 乙是（	）
A．3：1	B．1：1		C．1：3	D．4：3 
17．如图所示左图是某同学设计的调光灯电路，图中小灯泡的额定电压为 3 V，电源电压保持不变，闭 合开关 S 后，将滑动变阻器的滑片从最左端滑到最右端的过程中，测得小灯泡的 I－U 关系图象如右图 所示，下列说法中错误的是（	）
A．电源电压为 3V	B．小灯泡正常发光时的电阻为 10  Ω C．小灯泡实际功率越大，灯丝电阻越大	D．小灯泡的最小功率为 0.1 W

三、实验题（共 24 分，每空 2 分） 
18．实验室准备多套“观察水沸腾”的实验装置，如图甲、乙所示，甲图不加盖，乙图加盖密封。
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第
 
18
 
题图
)

(1)小明同学从水温升高到 90  ℃时开始记录数据，以后每隔 1min 记录一次水的温度，直到水沸腾 5min

为止，实验数据如下表所示．分析下表数据可知，小明选择的是	(填“甲”或“乙”)图中的装置。






(2)小莉、小华都选用了另外一套实验装置，她们绘制的沸腾图象如图丙所示，得到 a、b 两种不同图线， 其原因是实验中她们所用水的	不同。 (3)实验后，小明对大家提出了这样的疑问：如果不对水加热，能让水重新沸腾吗？老师马上将一杯停
止沸腾的水放进抽气密封玻璃罩中，如图丁所示。接通抽气机电源，随着玻璃罩中空气的抽出，热水居 然沸腾起来。一段时间后，更奇怪的现象发生了——烧杯中有部分水结成了冰！通过分析，同学们知道 此现象发生的原因是：抽气机抽气时，玻璃罩内的气压减小，水的沸点	(填“升高”“降低”或 “不变”)，因此在不加热的情况下，水能重新沸腾。 
19．小明同学做“探究凸透镜成像规律”的实验，他根据收集的数据作出如图甲所示的图像：
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(1)由图像可知，小明同学使用的凸透镜的焦距为_	cm。 (2)当蜡烛放置在光具座上的 45cm 刻度处时，小明应该如何观察烛焰的像？_	。
(3)实验过程中，保持蜡烛和凸透镜的位置不变，调皮的明明把近视眼镜放在凸透镜和蜡烛之间，如图 乙所示，小明发现光屏上烛焰的像变模糊了，此时他应该把光屏向	_(选填“靠近”或“远离”) 透镜的方向移动，才能得到清晰的烛焰的像。

20．用图甲所示的电路探究“电流与电阻的关系”，电源电压 15V 保持不变，滑动变阻器的规格是“50 Ω 2A”，阻值为 10Ω、20Ω、30Ω、40Ω、50Ω的电阻各一个，电流表量程 0~0.6A、0~3A，电压表量 程 0~3V，0~15V。

 (
A
B
)

（1）根据图甲将图乙所示的实物图连接完整，电压表量程选择应满足能测量 5 组数据。

（2）小明将 10Ω的电阻接入电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移至 端。(选填“A”或“B”) 闭合开关后，多次移动滑动变阻器的滑片，记录对应的几组电表示数。此过程小明实际探究的问题 是	。
（3）要完成预定实验探究任务，滑动变阻器除了保护电阻外，另有一个重要作用是	。

（4）右表为另一同学提交的实验数据，林老师指出有的数据不符合实际，你认为不符合实际的是实验 次序	的数据，理由是	。



四、计算与推理（共 19 分，第 21 题、22 题各 6 分，第 23 题 7 分）
 21．如图是我们夏天常用的电蚊香器，接通电源后发热体就会给固体药片加热，我们就可以安稳地睡觉 了，根据上面描述请回答下列问题：
（1）为什么导线温度不高，而只有发热体温度高？


（2）为什么给电蚊香器通电一段时间后，蚊香片的气味会更浓？

（3）电蚊香器的电源插头为什么可以使用两脚插头？


第 21 题图

22．如图所示，是最新一款无人驾驶汽车原型图。汽车自动驾驶时使用雷达传感器，以及激光测距器来 了解周围的交通状况。该款车以 72km/h 的速度在一段平直的公路上匀速行
驶了 8km 时，消耗汽油 1.5L。假设燃油完全燃烧，发动机的效率为 30%，那 
么，在这段运动过程中，（已知：汽油的密度ρ=0.8×103kg/m3，汽油的热值

q=4.5×107J/kg）求：

（1）该汽车发动机做的有用功是多少?

（2）该汽车发动机的输出功率为多少?



第 22 题图
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题图
)23．同学们在做电学实验时经常发现用两节干电池对外提供电压达不到 3V，经过上网查找资料发现实 际的电源是有内阻的，相当于一个电压为 U 的理想电源和电阻 r 串联，其等效电路如图甲所示；在如图 乙所示的电路中，电源电压恒定，定值电阻 R1＝20Ω，只闭合开关 S 时，电流表示数为 0.5A；当开关 S 和 S1 同时闭合时，电流表示数为 0.75A；灯泡标有“12V， 4.8W”字样，计算中要考
虑电源内阻，不考虑温度对灯
丝电阻的影响。试求：

⑴灯泡正常发光时的电阻；

⑵电源输出功率是指电源外部电路消耗的功率，当开关 S 和 S1 同时闭合时，电源的输出功率；

⑶电源的内阻 r 和电源电压 U。

请仔细校对后使用，答案仅供参考。




蚌埠市局属学校 2019 届九年级第一次联考

物	理
参考答案


一、填空题（共 26 分，每空 2 分）
1．振动
2．0.29
3．
4．倒立	2f（两倍焦距）
5．7.5
6．增大	热传递
7．R2 断路和 R1 短路
8．2
9．1.6
10．变小	变小


二、选择题（共 21 分，每题 3 分）
11．D	12．D	13．A	14．D	15．B	16．C	17．D


三、实验题（共 24 分，每空 2 分）
18．(1)乙	(2)质量	(3)降低
19．(1)10;	(2)在凸透镜的右侧通过凸透镜向左观察,能看到一个正立、放大的虚像;	(3)远离
20．（1）如下图所示
（2）B	电流与电压的关系
（3）控制 R 两端电压不变
（4）4、5
要控制 R 两端电压 6V 不变；所需分压电阻超过滑动 变阻器最大值（其他合理均可）
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四、计算与推理（共 19 分，第 21 题、22 题各 6 分，第 23 题 7 分）
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\20190331094620.png]

image5.png




image6.png




image7.jpeg




image8.png




image9.png




image10.png
Ly




image11.png




image12.png




image13.png
i




image14.png




image15.png
/i





image16.png
Bifil/min [0 |12 |3 |4| 5 |6 7 8 |8 |10 11

BE/C |00 | 02|94 |96 |08 | 100|101 102|102 | 102 | 102 | 102





image17.png
o

05 30 e

w





image18.jpeg
59
0
. 20
15
12

A
o.
0.
0.
o.
o.

RiQ
10
20
0
0
50

W
1
2
3
4
H





image19.png
Wk




image20.png




image21.jpeg
e

o




image22.jpeg




image23.jpeg




image24.png
21 () RECE BN, BRERGREIR, L o=l oo WA AR,

HUE Q=R R >R ol BHFENA: Q@

FTEA S I AR EA G, T P R A L A R

(2) AL B 5, A 60 LA P FUC O, SRR SR MO T R, RO,
ELAE, 57 1RSSR 2

(3) A GRS FER ST F A A AL 88 T =BG oK, PR A8 B AR A7 R 412 0 T o 28 AL KT Y
AR, T EART A B %

2. (1) 162 X107 (2) 405 X10'w

#e (D) PR R AR, R

m=pV =08x10"kg /m’ x1.5x107m’ =1.2kg

AR A Q = qm = 4.5X107 [ kg1 2kg = S4x107J .
CHER LIRS 30%, F7LLR SBT3

Wy =1Q=30%x5.4x10"J =1.62x10"]

=

@ i =S =S _ Ly g0
v T2kmih 9

L ey Sl LAY PR
t 400s

2. (1300: () 675w (3) =4Q; U1V

U _ a2
W k=zt=

-

=300,
@) L5 RIBEMAREN R = g0 = 35000 =122,

FF S S, M EIERE, RG9S 2% = PRy, = (0.75A) X 120 = 675W;
(@) SAEIFH S, R 15 r I, SEIS LB S B R=r+R

HEE: USIR=), (r+Ry) =0SA (r+200) .

SFFXS S FIM A, LS RIFIURS r i T s,

HHEE: USIR' =L (FHR ) =075A (r+120)

WI0SA (r+200) =0.75A (r+120) ,

W r=40, U=12v




image1.png




image2.png




image3.png
2 I




image4.png
xznjém

AR

g T
=

A RRBIEM




